12. Physikolympiade des Landes Sachsen-Anhalt

Schuljahr 2015/2016 — Runde 1

Losungen Klasse 8 — zunachst nur fur Lehrkrafte!

Die Aufgabenblatter bitte einsammeln und wie die Losungen erst nach dem 4. Dezember an

die Schilerinnen und Schiler tibergeben!

Kommt eine Schilerin oder ein Schiler bei der Bearbeitung der Aufgaben auf einem
anderen als dem angegebenen Weg zum richtigen Ergebnis, so ist das als richtig zu

werten.

Die Punkte je Aufgabe sind verbindlich. Die aufgefuhrte Verteilung der Punkte innerhalb
einer Aufgabe hat empfehlenden Charakter.

Aufgabe 1: Gut nachgedacht

richtig falsch

X

Fur eine Feder gilt immer: Wirkende Kraft und Langenanderung sind
zueinander proportional.

Man kann seine Gewichtskraft von einer Waage ablesen.

Je weicher eine Feder, umso gréRer ist ihre Federkonstante.

X
X
X

Die Masse eines Bleistifts ist auf dem Mond geringer als auf der
Erde.

Die Gewichtskraft eines Korpers in Berlin ist das Produkt aus seiner
Masse in Berlin und dem Ortsfaktor in Berlin.

Eine massive Eisenkugel wird auf Quecksilber schwimmen.

>

Temperatur ist das Gleiche wie Warme.

Damit Wasser verdunstet, muss eine Temperatur von 100°C erreicht
sein.

Die Energie, die man zum Schmelzen bendtigt, wird beim Erstarren
derselben Stoffmenge des gleichen Materials wieder frei.

Erwarmt man einen Bimetallstreifen, so krimmt er sich, weil die eine
Seite starker erwarmt wird als die andere.

Insgesamt: 10 P

Aufgabe 2: Verschiedene Geschwindigkeiten

a) Diagramm
vin 4
km
h

30

20

10

A

60 tin'min

0 10 20 2p
b) Berechnung der Wege
Esgilt jeweils s =v -t 1P
tin min 10 18 20 10
vin kTm 15 20 12 30
sinm 2500 6000 4000 5000
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Tabelle/ alle Werte: 2 P
SGes :Sl+52 +S3 +S4,
SGes — 17,5 km 1P

tG€S=t1+t2+t3+t4
tges = 58 min

_ S 17,5 km

V== : 1P
tges 58 min

— km

V= 18,1 T 1P

Insgesamt 8 P

Aufgabe 3: Exotische Wippe

a)
Geg.:

Ges.:

LOsg.

b)

Geg.:

LL=4m

Ib=2m

a=2m (Lange der kleinen Wippe)

mo = 80 kg

mg = 36 kg

a, (Lange des rechten Hebelarms/der Wippe, auf der Onkel Ole steht)

. Berechnung der Gewichtskrafte
Feo=mp-g
Fs0 = 7848 N

Fex=mg g
Fox = 353,16 N 2P

Anwendung des Hebelgesetzes auf die groRe Wippe
Fex-li=F 1

P, = fohs
353,16 N-4m
F, = 2m
F, = 706,32 N 2P

Anwendung des Hebelgesetzes auf die kleine Wippe
Fz-a=FG_0-ax

_ Fya
x Fgo
_70632N-2m
X 7848N
a,=18m 2P

Onkel Ole muss sich 1,8 m vom Drehpunkt der kleinen Wippe hinstellen.

11=4m
lz :2m
Seite 2von 4



Ges.:

12. Physikolympiade des Landes Sachsen-Anhalt
Schuljahr 2015/2016 — Runde 1

Losungen Klasse 8 — zunachst nur fur Lehrkrafte!

a=2m (Lange der kleinen Wippe)

my =83 kg

mg = 45 kg

a, (Lange des rechten Hebelarms/der Wippe, auf der Onkel Ole steht)

Lésg.: Berechnung der Gewichtskrafte

Fso = 81423 N

Fox = 441,15 N 1P

Anwendung des Hebelgesetzes auf die groRe Wippe

Fz — 441,15N-4m
2m
F, =8823N
Anwendung des Hebelgesetzes auf die kleine Wippe
_ 8823N2m
* 7 814,23 N
a, =217m 2P

Onkel Ole misste sich 2,17 m vom Drehpunkt der kleinen Wippe hinstellen. Da die
Wippe aber nur 2 m lang ist, ist sie nicht mehr benutzbar. 1P

Insgesamt: 10 P

Aufgabe 4: Glasrohr im Wasser

a) Von unten wirkt der Schweredruck des Wassers auf die Glasplatte. Dieser drtickt die
Glasplatte an das Rohr.
Alternativ: Von oben wirkt der Luftdruck, von unten Luftdruck plus Schweredruck. 1P

: _ 9 _ :
b) geg.: p,= 08 — h = 40cm ges.. y

Los.:

pw = 1,0 - A =15 cm?

Die Glasplatte fallt nicht, solange die aus dem Schweredruck resultierende Kraft die von
oben wirkenden Gewichtskréafte tbersteigt.

mupg + mgg = psA 3P
mit  ps = pwgh 1P
und my = paV = pu-A-y 1P

padyg +myg = pywghA

g_. . 2_
pwhA-my _ 1cm—3 40cm-15cm“-10g

A g_. 2
pPa 08 3 15cm

vy =49,17cm 1P

Hinweis: Wird die Masse der Glasplatte mg nicht berticksichtigt, z.B. pygh = pagy, vy = 50 cm,
soll mit 3/6 Punkten bewertet werden.
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c) Die Hohe andert sich nicht. Ursache ist das hydrostatische Paradoxon, nach dem der
Schweredruck nicht von der Gefafl3form abhangt. 2P

d) Nach oben wirkt nur der Auftrieb, alle Gewichtskréafte wirken nach unten.
: _ g _ :
geg.:. pyu= 08 m}; h = 40cm ges.. y
— _J — 2
pw = 10 — A=15cm
y = 49,17 cm my,=350g

F =myg+myg +mug — pwVwg 2P
(je fehlerhaften / vergessenen Term —1 P)

mlt mA - pAVA - pAAy l P

Vw = Ah 1P

F = (mo +my + paAy — pWAh)g

= (3509 +10 g+ 08-L;-15cm?- 49,17 cm — 1,0-% - 15 cm? - 40 cm) - 9,81+
cm cm kg
F =3,434 N (Folgefehler geben) 1P
Die Kraft wirkt nach unten. 1P

Insgesamt: 15 P

Aufgabe 5: Optik

a) Die Wand absorbiert einen Teil des Lichts, der Spiegel nicht, er reflektiert ihn in den
Raum. Folglich wird der Raum heller. 2P

b) Schattenkonstruktion 1 P, Begriffe Kernschatten und Halbschatten je 1 P. 3P
Wurde der Spiegel nicht berticksichtigt: 0/3 Punkte.

Es gibt mehrere Losungsmaoglichkeiten:

Spiegel

& 139 ®

Spiegel

Halbschatten \ Halbschatten \
Kernschatten

Halbschatten

Kernschatten
Halbschatten

Insgesamt: 5 P

Punktzahl insgesamt: 48 P
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